

学习,从读一本书开始

——外国人谈《习近平谈治国理政》的现实意义

有这样一部中国著作,在海外“圈粉”无数。
有人将它一读再读,有人写下连篇笔记。
还有人把它比作一扇窗户,认为它架起一座桥梁……
这部著作就是《习近平谈治国理政》。
自2014年出版以来,这本书已用至少20个语种出版发行,仅今年就推出了匈牙利文、土耳其文、泰文、柬埔寨文、乌尔都文等版本。目前,《习近平谈治国理政》全球发行量已达625万册,畅销不衰。
“一带一路”国际合作高峰论坛胜利闭幕后,海外众多人士对此书表现出更大热情,多次诵读。他们之中,有人收获了全新的发展启示,有人领会到中国梦的内涵……



图为一名波兰读者在首都华沙的书店内翻阅《习近平谈治国理政》。
新华社记者 陈序摄

向南非人民介绍中国,并发起了“中国与非洲研究项目”。
谢尔顿一直在思考中国取得巨大成就的原因,阅读完《习近平谈治国理政》后,他认为找到了答案。他说,习近平主席引用中国先哲的话说“治大国如烹小鲜”,这是很形象的说法,但要达到这个境界,必须要有高超的治国之道,而且要从中国实际出发。
他说,中国领导人治国之道的核心是坚持走符合中国国情的发展道路,不盲目效仿西方,不受国际风云变幻左右,“这一点非常重要”。

探索道路之启迪版

“习近平主席关于发展的论述,不仅适用于中国,也给包括津巴布韦在内的许多非洲国家以启迪。”手捧《习近平谈治国理政》,非洲知名华裔教育家、津巴布韦前教育部长费琼如是说。
近年来,年逾古稀的费琼将精力投入到非中关系研究中,并于2015年出版新书《津巴布韦向东看》。

“习近平主席说,世界上没有放之四海而皆准的发展模式,各方应该尊重世界文明多样性和发展模式多样化。中国将继续坚定支持非洲国家探索适合本国国情的发展道路。这给我留下深刻印象。”

费琼说,每个国家都有独特的历史和现实,任何一种发展模式都不可能包治百病。对非洲国家来说,尤其应该思考、探索自己的发展道路。

作为一名教育家,费琼始终认为,人的知识、想法和理念是发展的最重要因素。她建议非洲的政策制定者都来阅读《习近平谈治国理政》这本书,了解习近平主席的理念和价值观,从中国的发展轨迹中获得启发。

她说,非洲国家应该学习中国的艰苦奋斗精神,走好自己独特的发展之路。“我相信,非洲梦的实现也不会遥远。”

(据新华社北京5月21日电)

“学习模范”之签名版

法国前总理让-皮埃尔·拉法兰拥有一本特别的《习近平谈治国理政》。“我在自己的网站上发布,推荐给更多的人去阅读。”拉法兰认为,那些对中国未来发展心存疑问的人最应该看看这本书。

“我仔细阅读了这本书,并做了笔记,还摘出了里面非常有意义的一些话,并在自己的网站上发布,推荐给更多的人去阅读。”拉法兰认为,那些对中国未来发展心存疑问的人最应该看看这本书。

在个人博客“拉法兰的笔记本”里,拉法兰为这本书做了长篇笔记,堪称“学习模范”。

阅读中,拉法兰将全书内容按主题提炼整理,并做了部分书摘。他认为,这本书对了解习近平主席和中国而言信息量非常大。“我建议大家都读一下这本书,从中可以了解中国领导人的治国

理念和中国的战略思维。”

读出惊喜之魅力版

“习近平主席不仅是一位伟大的政治家和领导人,也是一位有着儒学和中国哲学思想根基的博学多才的学者。”读完《习近平谈治国理政》,美国新闻周刊《主管策略评论》华盛顿站总编辑威廉·琼斯惊叹于习近平主席的个人魅力。

琼斯1999年起参加美国农业部开设的中文课程教育,因为“我清楚地认识到,美中关系会成为国际政治中最重要

的双边关系,对美国来说,这也是最重要的一个双边关系”。
由于会中文,琼斯当年第一时间获知了《习近平谈治国理政》出版发行的消息。在读这本书前,琼斯非常期待书中关于习近平主席对中国发展总体规划的更多细节,而在阅读中逐渐感受到习近平主席“所表述的思想、对历史的认识以及哲学思想的深度”,更令他

惊喜。

《习近平谈治国理政》共18个专题,琼斯对“走和平发展道路”这一专题印象深刻。他说,许多和中国打过交道的人都认为,美国军政界高层对中国发展方向的认识与实际情况有偏差,甚至一些所谓的中国问题专家对中国的认识仍建立在以往的经历上。

“美国官员都应该读读《习近平谈治国理政》。”他强烈推荐。

读懂中国之解惑版

南非金山大学国际关系学副教授、著名中国问题专家加斯·谢尔顿是南非最先阅读《习近平谈治国理政》英文版的人之一。他在短时间内一口气读完这本书,并认真做了笔记。之后,他总是不遗余力地向同行和学生推荐这本书,并告诫学生,西方媒体很多时候描述的不是真实的中国,要真正了解中国,最好去读《习近平谈治国理政》。

谢尔顿曾多次访问中国,撰写文章

张德江在人大常委会固废法执法检查组全体会议上指出 扎实开展执法检查工作

本报北京5月22日电(记者王比学)中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持召开全国人大常委会固体废物污染环境防治法执法检查组第一次全体会议。他强调,要坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央关于推进生态文明建设的重大决策部署,扎实开展固体废物污染环境防治法执法检查,深入推进环境保护和污染防治工作,加快实现生态环境全面改善。
此次执法检查由张德江委员长任组长。执法检查组将组成5个小组分赴10个省(区、市)进行检查,同时委托其他21个省(区、市)人大常委会对本行政区域内法律贯彻实施情况进行检查。

深圳开行首趟中欧班列



5月22日,深圳开行的首趟中欧班列搭载着货物驶向白俄罗斯明斯克市。该班列将从新疆阿拉山口出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯等国,运行总里程约9900公里,预计运行时间13天。

新华社记者 毛思倩摄

中国发布南极事业报告

据新华社北京5月22日电(记者白国龙、伍岳)国家海洋局22日召开新闻发布会,向国内外公开发布《中国的南极事业》报告,这是我国政府首次发布白皮书性质的南极事业发展报告,全面回顾了我国南极事业30多年以来的发展成就。

据报告介绍,目前我国已初步建成涵盖空基、岸基、船基、海基、冰基、海床基的国家南极观测网和“一船四站一基地”的南极考察保障平台(即“雪龙”船、长城站、中山站、昆仑站、泰山站和上海极地考察国内基地),基本满足南极考察活动的综合保障需求。同时,中国南极科学研究水平持续提升,大力开展南极文化宣传和科普教育,有效保护南极环境和生态系统,积极参与南极全球治理,广泛开展国际交流与合作。“雪龙”船和“雪鹰601”固定翼飞机发扬国际人道主义精神,多次参与南极救助行动。



“盛世公主”讲述中国故事

“沿海上丝绸之路,讲中国故事”活动5月21日在意大利罗马启动,借助首次开辟海上丝路航线的“盛世公主”号邮轮,向西方游客展示中国文化。图为来自陕西西安的“洛川少年秧歌队”和“安塞少年腰鼓队”的小演员在“盛世公主”号邮轮上表演。

新华社记者 罗娜摄

联手研制远程宽体飞机 中俄国际商飞公司成立

本报上海5月22日电(记者沈文敏)今天,中国商飞与俄罗斯联合航空制造集团的合资企业——中俄国际商用飞机有限责任公司在上海成立。合资公司主要负责中俄联合研制新一代远程宽体飞机项目的运行工作。

目前,双方已经确定了远程宽体飞机系列化发展方案,完成了飞机级指标初步定义,明确了基本型的航程(12000公里)和座级(280座)。近期,项目将转入初步设计阶段,对系统和设备供应商进行问询,飞机总装将在上海完成。

中国陆域保护面积占国土18% 提前实现《生物多样性公约》要求

本报北京5月22日电(记者孙秀艳)环境保护部副部长黄润秋今天在生物多样性日专题宣传活动中宣布,我国各类陆域保护地面积达170多万平方公里,约占陆地国土面积的18%,提前实现《生物多样性公约》要求的到2020年达到17%的目标。

黄润秋说,中国对生物多样性保护高度重视,积极履行《生物多样性公约》及其议定书,并获得2020年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的主办权。



近期,中国科技创新进展喜人。第一艘国产航母下水、第一架商用大飞机首飞成功、首次试采海域天然气水合物(可燃冰)成功……5月18日,可燃冰试采成功后,科研人员自豪地说:“这次我们敢拍着胸脯说创造了世界第一!”

近年来,中国各领域创新进入爆发期,以创新领导者的姿态令全球瞩目。到2016年,中国国内居民发明专利申请数占全球38%,居世界第一,是美国的1.9倍;国际科技期刊论文数占全球比重为21%,居世界第一;中国研发投入占全球比重达到17.6%,已经接近美国。

创新发展的新态势,正在引领中国经济脱胎换骨。

随着中国经济增长进入新常态,土地成本上升,人口红利下降,大规模的投资驱动难以持续,创新要素对经济增长的支撑作用进一步凸显。

“日新之谓盛德”。创新发展是五大发展理念之首,是引领发展的第一动力。能否占据全球创新的制高点,决定着中国产业未来的竞争力、定价权和新经济的主导权,决定着中国能否跨越中等收入陷阱、突破成本瓶颈与需求瓶颈。

创新本身就会创造需求,既是新供给,也是新消费。一个新的产品,本身就是一个新的消费热点,而一项颠覆性发明的出现,不但会带来生产革命,同样会带来生活方式革命、消费革命。互联网经济、智能制造、健康产品等已经成为中国经济新的发力点。

通过创新驱动,推动产业转型升级,培育新的经济增长点,近年来,中国已经从全球的“流汗工厂”逐步转型为全球的“创新工场”。中国经济的转型升级、动能转换在加速,

创新引领中国经济脱胎换骨

2012—2016年期间全员劳动生产率年均增速为6.8%。消费在经济增长中发挥主要拉动作用,服务业成为第一大产业,占GDP比重上升到51.6%,高技术产业、装备制造业增长较快。

中国创新体系是有优势的,这已经被证明,并将继续被证明。中国创新是后发优势、跨越优势、引领优势、集成优势、协同优势的叠加。

首先,中国具有后发优势。通过技术引进、引进吸收再创新,缩小与创新前沿的差距。

其次,中国具有跨越优势。能够利用其跨越优势,直接跨越代际的技术升级,直接采取最新的计算,后发而先至。移动支付就是一个例子,中国跨越了信用卡支付,直接从现金支付时代进入移动支付时代。

第三,中国具有引领优势。通过推进原始创新、自主创新,中国引领型创新优势正逐步形成。近年来,中国已经在多个重要领域和方向上跻身世界前列,在量子通信、中微子振荡、高温超导、载人航天、探月工程、深海探测等都取得突破性成果,处于领跑位置。

第四,中国具有集成创新优势。中国完备的工业体系与巨大的市场规模,使其能够扮演创新集成者的角色,这种体系性优势是其他国家难以比拟的。

最后,中国具有协同优势。利用社会主义集中力量办大事的优势,可以集聚创新资源,协同攻关,重点突破,推动科技创新跨越式发展。

(作者为清华大学公共管理学院副教授、国情研究院副研究员)

■ 那一龙



本栏目主持人: 陈振凯